

Szerkesztési iroda:
Csik-Szereda
Molnár József ügyvéd
irodájában,
hová küldendő a lap szellemi
részét illető minden köz-
lemény.

Kiadóhivatal:
Györgyjakab Márton
könyvkereskedése,
hova az előfizetési pénzek és
hirdetési küldendők.

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI
HETILAP.

Előfizetési ár:

Egész évre	4 frt.
(Külföldre)	6 frt.
Félévre	2 frt.
Negyedévre	1 frt.

Hirdetési díjak
a legolcsóbban számítanak.
Bélyegdíjért külön minden
beiktatásnál 30 kr.

Nyitányi cikkek
soronként 20 kr-ért közöl-
tetnek.

Megjelenik minden szerdán.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MOLNÁR JÓZSEF.

Egyes lap ára 10 kr.

A csik-somlyói tanító-képzőről

Tehát a bizottság abban állapodott meg, hogy a gimnázium Csik-Szeredába hozas-
sék, a képezde pedig ott maradjon, persze
kedvezőbb viszonyok között.

Ezen intézkedés a közérdeket nagy
mértékben érinti s ezért bár bocsánatot ké-
rünk a magas bizottságtól, épen a közérdek
szempontjából bírálathoz alá kell vennünk.

Hogy a gimnáziummal mi történik, e
fölött magasabb érdekek döntenek, minden-
esetre örvendetes, hogy oly helyre került, a
hol a megyei intelligencia csoportosulva
van, mert ez által a tanári kar a nevelés
hez segítségül nyeri a társadalmat munká-
jában.

Épen e gondolatból kiindulva tévedés-
nek kell tartanunk azon intézkedést, mely
a képezdet továbbra is Somlyon hagyja, sőt
ezután rosszabb viszonyok között, mert
egyetlen segítségül a gimnáziumtól is meg-
fosztva, magára maradván teljes mértékben
nélkülözni fogja azt, a mire egy tanítóképző-
nek szüksége van, a társadalom hatását s
ezáltal régi hibája, hogy a külső, formális
műveltségre nem igen tudott nevelni nem
csak megmarad, de még nagy mértékben
fokozódni is fog.

Hogy ilyen intézkedés hallatára a me-
gyei érdekek képviselői fel nem szólalnak,
azt kell következtetnem, hogy részint sokan
nem törődnek vele, részint pedig a közvet-
lenül érdekeltet kivéve, nem elég tájéko-
zott a közönség azon irányelvek tekintet-
ben, a mit egy tanítóképző képvisel. Ha e
hittem nem lenne való, akkor bocsánatot ké-
rek, de a tenforgó körülmények letolása
után ezen álláspontra kell helyezkedjem, mi-
kor a kérdéshez szölok s ebből kiindulva
épen ez irányban szándékozom tájékozól-
g eljárni.

Csikban ahhoz vagyunk szokva, hogy
a tanító egyuttal kántor, vagy segéd-kántor
s így közvetlenül a nép lelki világával kap-

csolódó egyéniség, sőt tán legfőbb képen a
segéd-kántorság és kántorság jön számba.
tehát azt a fogalmat, melyet e szóval jelöl-
lünk „tanító” csak mellékesen, vagy leg-
jobb esetben félig látjuk.

Mint ilyen fogalom a legrégibb idők-
ből származik lefelé s így ebben a foga-
lomban mindazon elemek benne vannak, a
melyeket az idő belérekott s tekintve, hogy
csak e század közepén is a tanító eltűnő
valaki volt, könnyen érthető lesz, hogy a
tanító fogalma Csikban a hol nem önállós-
ult, ma épenséggel nem tiszta és helyes.

Ez okból nézzük meg mi a tanító:

1. Művelt ember, a ki a tudományok
elemeiben hivatásánál fogva tájékozott és
külső társadalmi érintkezésre az uri, intelli-
gens társaságokban nemcsak képes, de kö-
teles.

2. Szakember, ki olyan ismereteket sa-
játított el, a melyek képesítik, hogy a gyer-
meki lelket helyesen megközelíteni bírja
mind a tanítás, mind nevelés okából

3. Hazafias műveltségű ember, a ki
magasabb nemzeti érdeket szolgál.

4. Vezetője az alsóbb társadalmi réte-
geknek az erkölcsi, a gazdasági, esetleg a
politikai élet s részben vallási élet terén.

Tehát ha jól meggondoljuk, egyetlen
igazi képviselője azon nagy eszméknek, a
melyeken a mai társadalom felépült s elő-
hírnöke a közel jövő társadalmának. Én pri-
vátim megvagyok győződve, hogy a tanító
csak akkor éri el igazi hivatását, mikor a
szocializmus (jól figyeljünk a tiszta, helyes
szocializmus) némely elvei, melyek a tár-
sadalmi jólétet foglalják magukban, meg-
valósulnak vagy valósulni kezdenek. A míg
a társadalmi jólét nem elv, addig nincs a
tanító?

A milyennek ama négy pontban jelez-
tük, olyannak kell lenni a tanítóról alkot-
ott helyes fogalomnak s ha még a tanító
neve is ütné meg ezt a mértéket, épen a

társadalom kötelessége mindent elkövetni,
hogy a felé törekedjék.

Nem sokat kell bizonykodni annak el-
ismertetésére, hogy Csik-Somlyón olyan ta-
nítót nevelni, merő lehetetlenség. A ki va-
laha iskolába járt, emlékszik, hogy a mit a
tanítótól az előadásokon hallott, azok nagy
részben elpárologtak, csak hatásuk az elme-
működésre maradt meg, de az ismeret el-
tűnt, ha újra nem tanulta. Ámde a hatás is
lassankint, újabb hatásokra elkopik, kivész
az elméből. Mutatja ezt az a körülmény,
hogy nagyon művelt ember is elközönsége-
sedik egy elzárt faluban. Mennyivel inkább
vész el a tanultaknak az elmeműködésre
való hatása akkor, ha az ifju miheiyt az
osztályból kilép, azonnal műveletlen, tanu-
latlan emberek társaságába jut. A társaság
letörli róla azt a csekélykét is, a mit egy
ember, vagy tíz ember adott neki a tanórák
alatt. A tudományok elemei is csak úgy le-
hetnek vérré, hussá bennünk, ha azokat az
élet belénk erőszakolja s hatásuk a finomult
észjárás szintén csak akkor marad meg, ha
alkalmunk van gyakorolni.

Az Istenért, mondja meg nekem akárki,
lehetséges lesz ez Somlyón akkor, ha még a
gimnáziumot is elviszik a szegény tanító-
jelöltek közeléből?

És a társadalmi műveltség, a mit semmi
sem adhat, csak a társaság, honnan fog elő-
állani. Erről a jelen esetben ne is beszél-
jünk. Tanítónak nem lesz a gazdag, az elő-
kelő, társadalmilag finomult ember, de azzá
lesz a falusi, földműves, teljesen formai mű-
veltség nélkül élő ifju. Mi lesz ezekből Csik-
Somlyón? Talán kérdezni is kegyetlenség,
de mit tegyünk, a kötelesség mindenkor,
még ha halásos ítéletről van szó, akkor is.

A szakműveltségben, akármitféle foglal-
kozásról legyen szó, a fő a gyakorlat. A
festőnek ecset kell, a zeneművésznek zou-
gora, hegedű stb. kell, a csizmadiának kap-
tafa és ár kell, a tanítónak gyermekre van
szüksége, hogy lelket lásson, lelket érintsen,

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

A nyergesi hősök emlékére.

Ez hát a hely, ez hát a szent tető,
Hol a szabadság vitt haláltusát,
Hol egy maroknyi úzött, csonka had
Titáneróval véde nót, hazát?!
Itt a kebel, itt a szent ihletés
Ugy feldobog és érez érzetet,
Melytől a holtak álma csendesül,
Mely tette gyújt egy élő nemzetet.

Az Isten uja volt! Leverve már
A szent szabadság lánczba öltözött;
A fecske, gölya fészket nem talál
Gyermeksikoltás, nőkönnyek között.
Kossuth Lajos, e harci óriás,
Veszett hazáján sir, zokog, szalad,
A csonka hős honn vérzik, éhezik
S nincs ápolója, nincs kenyérfalat.

Csak egy erő, csak egy gát álla még
Székely szivekből rakva sziklaként,
Mely e gerinczbe növe bátoran
A messze zúgó völgybe bétéként.
A muszka zúg ott, adáz szolgálhad,
Ólés, enyészet írja utait,
A nőerényt orozva ejti meg,
A templomokra üszkötököt hajit.

És törve tör e hegygerinczre fel,
De áll Tuzson, áll a maroknyi had,
As ágyu bög, a harci kürt sikolt,

A föld remeg, a láma égbe hat.
Fegyverre székely! Kard, ki kardra most!
A hős a hegyről e szót zengi le,
Ma meghalunk, ma Spárta mi vagyunk
És e hely lesz az új Thermopile!

És harc emészt, vad, mint a sorsharag,
Mint óceán, ha szikla gátra tör,
A hegy megindul: jaj, nyögés, halál,
Az iszonyat maga holtta gyötör
Piros patakba foly a honfi vér
Piros patakba ful ezer kozák,
S halál nyögés közt, vad szitkok között
Nemünket és önsorsuk átkozák.

Mi ad erőt, hogy a kőszáli sas
Mégvédje fészket míg egy tolla tart?
Mi ad erőt, hogy emberáradat
Megtörni nem tud székelyt és magyart?
E szent hazának földje, halmai,
A délibáb, a Tátra szülte meg
Ezt az erős, ezt a vitézi fajt,
Mely győzni, halni tud, de nem remeg.

Hiába mind! A sziv legyen aczél,
A kar legyen lesújtó égi lang, —
Leonidas elvérezik, de győz,
Győz Ephialtes, a czudar, bitang.
Ha árulás, csel ügyed meglópá,
Ha sors, ha Isten, minden ellened,
Herostratest megörzi a mese,
Neked buknod kell, győzni nem lehet.

Nem győzhetél te ősi szittyafaj
Bitang, hazátlan áruló miatt;

Eladva kardod, véred, mindened,
A szörnyű áradat visz, úz, ragad.
Nem győzhetél, de tetted fenn marad
És él neved időtlen évekig,
Mig itt az echo székelyszóra kél,
A mig csak e hegy éggel mérkezik.

A hir aranyos szárnya hordja szét
Kinek végsorsa becsület vala, —
A dajka róla szó himes mesét,
A pásztoroknak róla zeng dala.
Fegyverbe csület, székelybüszkeség,
Világító nap a derült égen,
Jöhet ború, jöhet véráradat,
Hozzád méltatlan e faj nem leszen.

És te hegy és te zöldelő virány.
Órizd örökre, a hős csontokat,
Hogy béke, áldás, nyugalom között
Pihenjenek szép, szende álmokat.
S te Isten, a ki fenn uralkodol,
Bocsásd e népre jobb jövő korát,
Adj honszerelmet, adj aczél szívet,
Hogy élve, halva áldjuk a hazát!

Bálinth György.

† Földes József.

1842—1897.

A csik-somlyói róm. katolikus kántortanító
képezde igazgatótanára, folyó év július hó 24-én
elhunyt. 1842-ben Nagy-Megyerben (Komáromme-
gye) született. Iskoláit Győrött befejezve, a nép-
nevelés terére lépett, kántortanítóvá lett s mint

lelket mozgasson. Ámde a lelki világ a társadalom különböző rétegeiben szörnyen különböző, mert másképen nyilvánul a lelki élet, az arisztokrata kisasszonynál és másként nyilvánul a falusi mezitlábos utcagyereknél.

A csiksomlyói tanító képző oly társadalmi viszonyok között lesz elhelyezve, hogy az ifjunak fogalma sem lehet a különböző társadalmi viszonyok között nyilvánuló különböző lelki állapotokról, s minden gyermekben a roppant egyszerű nevelési falusi gyermeket látja, s ha erre nekem azt vetik ellen, hogy hiszen ilyeneket fog tanítani, minek lásson mást, kettővel felelek:

1. Nem egészen áll, hogy csak ilyeneket fog tanítani.
2. Föltéve, hogy az első pont nem állna, de ott van azon szükségesség, hogy tanító emelje növendékeinek lelki világát, hanem milyenné emelje, ha magasabbat soha sem látott s aztán a szakembernek nem csak azt kell ismernie a mire okvetlen szüksége lesz, hanem azt is a mire lehet, de olyan ismeretre is szüksége van, a mely szintésre képesíti.

Azt pedig tagadni nem lehet, hogy a városi életben nyilvánulnak a legintenzívebb módon a társadalmat mozgató erők, s a ki társadalom vezetésére készül, annak ezen erőket ismernie kell. Tehát látjuk, hogy Somlyón teljes lehetetlenség a tanító fogalmát megtestesíteni, erre Csikszereda is gyöngye, de mégis már valami s a jövőben még inkább alkalmas lesz.

Most pedig pár szóval a helyi viszonyok szempontjából kívánám a kérdést megvilágítani.

Egyetlen valamire való városnak Csikszereda készül megyénkben s ezt tudjuk, hogy a megyei vezetőség minden módon előmozdítani igyekezik, tehát egy kicsit hatna a város fejlődésére egy tanítóképző is, ha azt teljesen kifejtenék, mert ez egy nagy tanári kart 100—150 tanulót és egyéb dolgokat hozna magával.

A katonai reáliskola némileg kedvező fogadtatásban s a mi fő a jókora segély kilátásában részesült, holott megyei életünkre egy katonai iskola valóban semmi, egy jól kezelt tanítóképző pedig kenyéradó intézmény a székely ifjak számára, áldás nemzeti életünkre, mert a képezdeik fiuk, a mint mi ezt megmutattuk legfőbb képezdei a magyarosításnak.

Paal Ferencz kolozsvári képezdei igazgató egyszer így szólott „küldjön székely fiukat növendékek hozzánk, jobb mintha Oláhországba mennek napaszamba”. — Ez a tréfa egy program a székelyföld számára.

ilyen Magyar-Sókon Nyitra megyében, szép sikerrel 4 éven át működött. Ekkor a nemzet szerén nap számosát, ki úgy a népoktatásban, mint irodalmi munkásságban felülmúlta egyaránt, Fogarassy Mihály a csiksomlyói képezdén megüresedett pedagógiai tanszékre hívta meg. A magas figyelmet megköszönve, kész volt elhagyni szülőföldjét, kedves véreit, csak hogy honfiaként legszentebb áldozatát a haza oltárára annál nagyobb mérvben rakhasse le. Kész volt hazánk mondhatnók legnyugatibb részéről, annak legkeletibb, bércezes vidékére, a kis Erdélybe, a messzetávolba Csiksomlyóra jöni, hogy aztán már nem a nemzet gyöngye csometéibe oltsa be a honszerelmé nagyitokra hevitő szent érzelmeit, hanem, hogy a hazaszerető székely testvérnép ifjából képezhessen népnevelőket, kik majd a magyar nemzet művelődésének nagyságának, gazdagságának, jólétének, szóval boldogságának megermentéséhez segítségket nyújtsanak. Mint öt éves tanár helyettest csakhamar egy év után rendes igazgató tanárává emelte őt a magas kegy. Alatta a csiksomlyói képezde beléletében egy valóban új korszak vette kezdetet. Az eddig 2 osztályú képezdén a harmadik osztály megnyitott, s növendékek részére az intézet konviktuussal kapcsolatot össze, mi által a ritka kedvező feltételek következtében lehetővé vált, hogy a székely ifjak csak-ély anyagi áldozat mellett kántortanítókká képezthessenek.

— A kivándorlást ilyen intézményekkel lehet jól ellensúlyozni.

Ezekre alapítva nem leszek tán igazságtalan és igaz mondásom tán nem sérti meg a nemes intézőket, hogy a képezde sorsáról történt intézkedés hibás, és csekély anyagi előnyért nagy jelentőségű elvi szempontok áldoztattak fel. Messze vagyok szülőföldemtől s így az itt folyó munkásságban részt nem vehetek, mert ha vehetnék fáradságot nem ismerve törekedném, hogy minden a felismert helyes elvek alapján haladjon, de mint távollevő s igazán nem érdekelt, ajánlom azon intézkedéseknek megváltoztatását, mint olyat, a mely közvetlenül érinti megyénk fejlődését, de mélyen bele vág a nemzeti élet jövőjébe is.

Csikszereda pedig tanuljon Sepsiszentgyörgytől, a mely város fáradhatatlan a kulturális intézményeknek összecsoportosításában.

Kóródy Miklós,
polg. isk. tanár.

== Felhívás az autonomiai választások ügyében. Mint a gyergyó-felcsiki választókerület központi bizottságának elnöke, felkérem az egyes plebániai bizottságok elnökeit, hogy a hol a választások még keresztül vize nincsenek azoknak megajjtására a határnapot annak szem előtt tartásával méltóztatassanak kitűzni, hogy a választási jegyzőkönyvek folyó augusztus hó 25-ig beérjék hozzám Csik-Somlyóra beküldhető legyenek, minthogy a központi bizottság a választások összesámítását aug. 26-án d. e. 8 órakor fogja eszközölni. A később érkező jegyzőkönyvekben foglalt szavazatok tehát számtáshoz nem jöhetnek. Pál Gábor.

A megyei közigazgatási bizottság üléséről.

Cs.-S z e r e d a, aug. 9.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága havi rendes közgyűlését Mikó Bálint főispán ur elnöklété alatt ma tartotta meg, melyen a tagok egykettő kivételével jelen voltak.

Az ülés megnyitása alkalmával elnöklő főispán ur bejelentette, hogy az ügy sürgősségénél fogva időközben a bizottság kebeléből a székelyvasutak építéséhez szükséges területek kisajátításáért Csatóság, Madéfalva és Szentmihály községek területén foganatosítandó eljárásához a megyei főjegyző elnöklété alatt Böjthy Endre és Fejér Antal bizottsági tagokat, továbbá Bartalis Ágost megyei aljegyzőt küldötte ki, mit a bizottság helyeslőleg vett tudomásul.

Az ezután felolvasott szakelőadó jelentések nevezetesebb mozzanatokat nem tartalmazván, a folyó ügyekből megemlítiljük a következőket:

A magyar államvasutak igazgatóságának azon leirata, hogy kereskedelmi miniszter ur a közigazgatási részére féláru arczképes vasuti jegyek kiállítását engedélyezte, tudomásul vétetett s erről az érdekelték értesítése elhatározatott.

Kihirdettetni határozatott belügyminiszter urnak abbéli leirata, hogy az 1883. évi I.-s tör-

Különösen a népoktatásnak szánt irodalmi munkásságának termékei közül: egy „Abc“-s könyve és egy „Irva Olvasás“ című munkája a többiek között elismerő figyelmet keltettek. „Direktori gyönyörűségek“ tréfás monologja jókedvű humoráról tanuszkodik.

Tanárkodásának első éveiben, 1874. augusztus 8-án — állítólag — másodszor nősült meg. E házasságából két gyermeke származott. De rövid ideig. 10 évig tartó boldog házasságát s ennek örömeit a halál anyaga kegyetlenül megzavarta. 5 gyermekét s nejét egymás után vesztette el s magának a munkás tanárnak férfierejét is megtámadta a súlyos csapások folytán a sorvasztó kór, mely ezental lassan ölő méregként pusztította életét. S hogy önmagának és két árvájának legyea vigasztaló gyámola 1894-ben újra nősült, de minden ápolás daczára sem volt képes többé a sorvasztást romboló munkájában feltartóztatni, ágyhoz szegezte az őt s csaknem félévig tartó súlyosabb szenvedés után életének 56-ik évében kioltá életét. A népnevelésnek 28 éven át szolgált, mint igazgatótanár a képezdén 19 éven keresztül működött. Halálát, mely nem jött váratlanul hű neje, szül. Albert Karolina, Földes Zoltán fia, Földes Anna leánya és Dobos Ferencz mostohaia, ezen felül nagyszámú rokon, tanártársai, hálás tanítványai és jobbaratjai fájlalják. Legyen béke porai felett.

K. G.

vénycikkben előírt köztisztviselői minősítés szempontjából a középiskolákkal egyenrangúknak tekintendő tanintézetek között a fumei tengerészeti kadémiát is felvétellett.

Benedek Ferencz tekerőpataki lakós az elzáródás odaváló Baricz Anna által cselédház megfizetés iránt indított keresetben hozott két egybehangzó határozat megváltoztatásáért beadott fellebbezésével elutasított.

Kászonjakabfalva község előljárósa által az odaváló Baka Antal kántortanító részére segédtanítói teendőik végzéséért megállapított 533 frt 92 kr követelés végrehajtás utáni kifizetését ellenrendelő végzés ellen beadott felfolyamodás ügyelme nem vétetett.

A polgári községi iskolaszékek számára kiadott miniszteri utasítás szerint a községi tanítók egyike az iskolaszéknek hivatalból tagja lévén, minthogy Csik-Szentmiklóson a meglévő két tanító közül egyik, nevezetesen Kovács Mózes 6 év óta gyakorolja tagsági jogát, Lázár Ferencz s társai odaváló lakósok az iránt folyamodtak a közig. bizottsághoz, hogy eme jog gyakorlását ruházza át felváltva a másik tanító Kovács Antalra.

A bizottság ezen kérdésben a két tanító közül egyiknek megválasztását a képviselőtestülethez utalta, minthogy ott, hol több tanító van, a választást maguk közül ezek lévén hivatva megajjtani, de mert a két tanító egymás között nem választható, más expedienst a választásra nézve a bizottság nem állapíthatott meg.

Gyergyó-Alfalu község előljáróságának községi menedékházak felállítására iránti kérése a költségeknek az állampénztárból való folyósítása végett ajánlólag vallás- és közoktatási miniszter urhoz fölterjesztetni határozatott.

Csik-Szentmárton — Csekfalva községek határában a törvényhatósági uton keresztül folyó Fisksák vizére egy három méter nyílású hidnak 1090 frt 85 krt tevő költségösszeggel való felépítése határozatul kimondatott.

Néhány más jelentéktlenebb ügy elintézése után a gyűlés d. e. 11 órakor véget ért.

Az erdélyi kárpátgyalog csikmegyei osztályának megalakítása.

A József Ágost főherceg ő fensége védnöksége alatt fennálló erdélyi kárpátgyalog, melynek legfőbb célja: megnyitani Erdélyt a turistaságnak, s feltárni azokat a páratlan szépségű helyeket a külföld elött, melyek belhegyeinkben és fürdőinkben kínálkoznak, vármegyénk területén is egyik osztályát megalakítani szándékozván, ezen mozgalom ügyvivőjéül Bartalis Ágost megyei aljegyzőt bizta meg.

Ezen megbízás folytán Bartalis ur az ügyet jóakarattal és lelkesedéssel felkarolni óhajtván, valamennyi község előljáróságához tagok gyűjtése végett felhívást bocsátott ki ezen a vármegyénket közigazdasági és kulturai tekintetben szorosan érdeklő czél megvalósíthatása szempontjából. Hogy mennyire fontos egy osztálynak megyénkben való megalakítása, az bővebb indokolat nem kíván, mert könnyen felfoghatók azon előnyök, melyek a természeti szépségekben más vidékek felett annyira kimagasló Csikmegye gyönyörű vidékeinek, világhírű fürdőinek és páratlan savanyú vizeinek a szórakozást kereső idegen közönséggel való megismertetése és hozzáférhetőkké tételével kínálkoznak.

Közlekedési ügyünk a fejlődés atádiumában van, s reményünk lehet arra, hogy annak tökéletesebbülésével s főként a merész alkotású gyimesi vonal megnyitásával az idegen néphullámmás mind nagyobb méréveket ölt. Szervezkednünk kell tehát azoknak a segédeszközöknek a megteremtésére, melyek lehetővé teszik, a természet minden szépségével ellátott belhegyeink megközelíthetőségéhez szükséges utak kiépítését járhatóvá tételét s néhol menedékházak felépítését, melyekben az idő viszontagságai közepepelt is a fáradt turista védő- és pihenő helyet találjon. Ez áldozat mit tőlünk a nemes czél megkövetel nem áll arányban azon kedvezményekkel, melyeket az egyesület tagjainak nyújt, midőn az évi rendes 3 frt tagsági díjjal szemben ingyen küldi meg az „Erdély“ czímmel megindított honismertető fényes kiállítású, illusztrált lapját, ingyen küldi meg vállaltaszerű kiadványait, kedvezményeket ad a csoportos vasuti utazásokról, s az erdélyreasi fürdőekben való tartózkodásoknál.

Molegen ajánljuk tehát az ügy felkarolását vármegyénk minden jó és nemes czél előmozdítására iránt érdeklő viseltető lakosságának s főként az intelligensebb közönségnek figyelmébe azon kijelentéssel, hogy aláírásokat a lapunk kiadóhivatalában rendelkezésre álló iven a magunk részéről is készséggel elfogadjunk.

Szám 812—1897.

IV. kib.

Hirdetmény.

A Székely vasutak építéséhez Csik-Csatószege, Madéfalva és Szentkirály községekben szükséges, a nevezett községek hivatalos házánál közszemlére kitett helyszín rajzokban és összeírásokban közelebbről megjelölt földterületek kisajátítása az 1881. évi XL. t.-cz. alapján, kerekedelemügyi m. kir. miniszter ur ő nagyméltóságának f. hó 8-án 39520. számú intézkedésével elrendeltetvén, ezenel közbirré tétetik, hogy a kisajátítási eljárás keresztlítvelére a közigazgatási bizottság részéről Mihály Ferenc főjegyző elnökele alatt Böjthy Endre árvaszéki elnök és dr. Fejér Antal tagokból és Bartalis Ágost jegyzőből álló bizottság küldetett ki és a helyszínen megartandó tárgyalás háárnapjánál Csátószege f. évi szeptember hó 2-ának d. e. 8 órája, Madéfalván szeptember hó 3-án d. e. 8 órája és Szentmihályon ugyan csak szeptember 3-ának délutáni 2 órája tüzetett ki.

Miről az összes érdekelték oly ügyelmezteésselel értesitetnek, hogy a községek házánál közszemlére kitett helyszínrajzokat és összeírásokat a tárgyalást megelőzőleg 15 napon át betekintheetik, továbbá, hogy a kiküldött bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekelték közül a tárgyaláson senki sem jelennek meg.

A közig. bizottságtól:

Csik-Szeredán, 1897. évi július hó 27-én.

Mikó Balint,
főispán.

3—3

Sz. 289/1897. vh.

Árverési hirdetmény.

Alnirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közbirré teszi, hogy a csik-szentmártoni kir. járásbiróság 2250—1896. számú végzése által Solnay Sándor csik-szentmártoni ügyvéd javára Fülöp Albert és társa tusnádfürdői lakosok ellen 1000 frt töke és eddig összesen 83 frt 53 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírőilag lefoglalt és 1406 frt 1 kr-ra becsült porcellán és konyha-edények, üvegek, poharak, különbözőféle lámpák, tükrök, fagyalt készítő gép, taksarektüzőhely, jégsekrény, asztalkendők, abroszok, butorok, hordók, drót-rosta, ágynemű, különféle borok alpaca és ezüst evőeszközök, törött kavics etbből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatanak.

Mely árverésnek a 3727/1897. sz. kiküldést rendelő végzés folytán helyszínen, vagyis Tusnádfürdőn leendő eszközlésére 1897-ik év augusztus hó 28-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozők ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Csik-Szentmártonon, 1897. aug. hó 14

Gondos István,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 283—1897. vh.

Árverési hirdetmény.

Alnirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közbirré teszi, hogy a csikszeredai kir. törvényszék 618/1897. polg. számú végzése által dr. Molnár László ügyvéd által képviselt Alcsiki bank részvénytársaság javára Herink Leó kozmási, Ferencz József és Korodi Bálint tusnádi lakosok ellen 457 frt töke, s jár. erejéig fogantositott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1305 frt 80 kr-ra becsült lovak, szarvasmarhák, kocsik, gazdasági szekerek, széna, gabona, sertések, hámszer etbből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatanak.

Mely árverésnek a csik-szentmártoni 1126/1897. sz. végzése folytán a 457 frt tökekötvelés, ennek 1896. évi július hó 7-ik napjától járó 6% kamatai eddig összesen 45 frt 40 kr-ban bírőilag már megállapított költségek erejéig Csik-Kozmásen és folytatólag Tusnádfürdő községében leendő eszközlésére 1897. év augusztus hó 24-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozők ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 180. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Kelt Csik-Szentmártonon, 1897. év augusztus hó 9. napján.

Gondos István,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 611—1897.

Árverési hirdetmény.

Alnirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közbirré teszi, hogy a csik-szeredai kir. járásbiróság 4642/1897. számú végzése által Brandstein Seni javára Berger Imre ellen 750 frt töke, ennek 1897. évi január hótól számítandó 6% kamatai és eddig összesen 36 frt 95 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírőilag lefoglalt és 787 frt 60 kr-ra becsült butorok, ágyneműek, lovak és kocsikból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatanak.

Mely árverésnek a 2078/1897. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Csik-Szeredában leendő eszközlésére 1897. év aug. hó 24-ik napjának délután 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozők ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Csik-Szeredán, 1897-ik évi aug. hó 10.

Szóllóssy Ferencz,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 891—897.

telkkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csik-szentmártoni kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közbirré teszi, hogy Solnay Sándor ügyvéd végrehajtatonak, Incze Gáborné szül. Tompos Julianna végrehajtást szenvedő elleni 500 frt töke-kötvelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék (a csik-szentmártoni kir. járásbiróság) területén levő, Csikmenaság községében és határan tekvő, a csikmenasági 124. sz. tjkvben foglalt A + 229/2. hrsz. a. kert 4 frt, 239, 240/2. hrsz. a. kert. 241. hrsz. a. faház 163 frt, 978/2. hrsz. a. kert 1 frt, 1872/2. hrsz. a. szántóföld 2 frt, 1927. hrsz. a. szántóföld 2 frt, 2079. hrsz. a. szántóföld 1 frt, 2456/2. hrsz. a. szántóföld 1 frt, 2630. hrsz. a. szántóföld 3 frt, 2703. hrsz. a. szántóföld 2 frt, 2750. hrsz. alatti szántóföld 2 frt, 3330/1. hrsz. a. szántóföld 2 frt, 4148. hrsz. a. szántóföld 3 frt, 4515. hrsz. alatti szántóföld 1 frt. 5723/2. hrsz. a. szántóföld 1 frt. 5893. hrsz. a. szántóföld 4 frt, 5902. hrsz. alatti szántóföld 7 frt, 5991. hrsz. kaszáló 5 frt, 6342/2. hrsz. a. szántó 1 frt, 8674/2. hrsz. a. kaszáló 4 frt, 8828. hrsz. a. kaszáló 12 frt, 8832/2. hrsz. a. kaszáló 5 frt, 9210. hrsz. a. kaszáló 14 frt, 9325/2. hrsz. a. kaszáló 7 frt, 9363, 9367/1. hrsz. a. legelő 5 frt, 9468. hrsz. alatti kaszáló 3 frt, 9746. hrsz. a. kaszáló 4 frt, 9767. hrsz. a. kaszáló 3 frt, 9774, 9860. hrsz. a. legelő 7 frt, 10742/2. hrsz. a. kaszáló 4 frt, 10801, 10802. hrsz. alatti kaszáló 5 frt, 10995. hrsz. a. szántó 3 frt, 11050. hrsz. a. szántó 5 frt, 11150/2. hrsz. a. szántó 1 frt, 11606. hrsz. a. szántó 1 frt, 12175. hrsz. a. szántó 9 frt, 13347. hrsz. a. szántó 2 frt, 13784. hrsz. a. szántó 3 frt, 14550. hrsz. a. kaszáló 8 frt, 15124, 15131. hrsz. a. szántó 5 frt, 16033. hrsz. a. kaszáló 5 frt, s mely ingatlanokra az árverést összesen 320 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi augusztus hó 25-ik napján délelőtti 9 órakor Csikmenaság község házánál megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsáranak birtoktestenkint 10%-át vagyis összesen 32 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 770. §. értelmében

ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényát át-szolgálattani.

A kir. járásbiróság, mint telkvi hatóság.

Csik-Szentmárton, 1897. márczius 9-én.

Gergely Andor,
kir. aljbiró.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gyergyó-szentmiklósi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közbirré teszi, hogy a gyergyói első takarékpénztár végrehajtatonak gyergyóditrói Csergő Viktor és neje Kodes Ida végrehajtást szenvedő elleni 1000 frt tökekötvelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék (a gy.-szentmiklósi kir. járásbiróság) területén levő, Gy. Szentmiklós határan tekvő, a gy.-szentmiklósi 3426. sz. tjkvben foglalt 988/1, 10918, 10919. hrsz. alatti 828 frt becsértékű ingatlanok Csergő Viktor és neje Kodes Idát illető 1/10-od részére 466 frtban a 3426. sz. tjkvben foglalt 14543, 14544. hrszám alatti 16 frt, 15686, 15687. hrsz. a. 37 frt, 16753—16755. hrsz. a. 4 frt, a 16803. hrsz. a. 17 frt, 27725, 27726. hrsz. a. 8 frt, a 15685. hrsz. a. 16 frt, 15772, 15773. hrsz. a. 10 frt, a 16411. hrsz. a. 2 frt, a 15723. hrsz. a. 8 frt, a 28423. hrsz. a. 4 frt, a 28742. hrsz. a. 5 frt, a 16410. hrsz. a. 2 frt becsértékű egész ingatlanokra a 311. számú tjkvben foglalt 5261, 5262. hrsz. a. 8 frt, a 10629. hrsz. a. 24 frt, 10306. hrsz. a. 4 frt, a 11796—11799. hrsz. a. 155 frt, 12420—12422. hrsz. a. 46 frt, a 14389. hrsz. a. 20 frt, a 12424. hrsz. a. 19 frt, a 12696. hrsz. a. 6 frt, a 11795. hrsz. a. 16 frt, a 11793. hrsz. a. 18 frt becsértékű egész ingatlanokra, ezen becsértékekben ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi szeptember hó 6-ik napján délelőtti 9 órakor ezen telkvi hatóság hivatalos helyiségében megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsáranak 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. törvénycikk 42 ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényát át-szolgálattani.

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

Kelt Gyergyó-Szentmiklós, 1897. június hó 26.

Páll Venczel,
kir. aljbiró

Könyvkötő-tanulónak

egy jó családból való fiu azonnal felvétetik Létz János könyvkötészetébe Csik-Szeredában.

Egy élénk forgalmu vegyes kereskedés üzlethelyiség- és kényelmes lakással együtt szabad kézből azonnal kiadandó.

Hol? Megmondja a kiadó. 1--3

Tanulónak

egy jó családból való fiu vas-, fűszer-és porcellán-kereskedésben azonnal felvétetik Cs.-Szépvízen. Zakariás Jakab. 2—3

Leszállított árak.

Az idény előre haladtával bátor vagyok a városi és vidéki község becses figyelmébe ajánlani, hogy az idei szezenből vissza maradt nem régi párti dolgokat mai naptól mélyen leszállítottam, egymint:

- Cretonok 18 kr.
- Jó mosó voálok 20, 25, 30 és 35 krig.
- Batiztok 35, 40 és 45 krig,
- Szőr delének 45 krtól 60 krig.
- 100 cm. széles szőr női ruhaszővetek 40 krtól teljebb.
- Továbbá ajánlom kitünő házi és liliom vásznaimat, mindentéle fehérmű és használható kiházosítási kelengyét elválalok 100 frttól 1000 frtíg. Női tavaszi és őszi kabátok s gallérokba nagy raktár. Gallér 2 frttól, kabát a legújabb állásu 5 frttól teljebb.
- Mind ezeknek olcsóságáról becses vevőim meggyőződését kérve maradok,

mély tisztelettel

BARCSAY K.
női és férfi divatüzlete
Csik-Szereda.

3—3

Temetkezési raktár ércz- és fakoporsó raktár.

Nyomatott Csik-Szeredában a laptulajdonos és kiadó Györgyjakab Márton könyvnyomtatásában 1897.

Női ruhadíszek, cipők, szallagok a legújabbak

Férfi nyakkendők és kalapok nagy raktár